

# 200多名市民跟着专家寻找野趣

## 滨江森林公园上午举行“生物限时寻”活动

树上枯黄的蝉蜕,你认识吗?小小的食蚜蝇,你见过吗?珠颈斑鸠和乌鸫,你会分吗?今天上午,由上海市野生动植物保护协会主办的2016年上海市“生物限时寻”活动,在滨江森林公园启动,包括上海保护特色学校师生代表以及社会亲子家庭等200多位市民,跟着生物专家,找植物、看鸟类、寻昆虫,上了一堂生动的自然课。

上午9时多,“大小朋友”们分为鸟类、昆虫、植物、水生生物组,跟着带队老师出发了。

记者跟随昆虫组走进树林,小朋友们带着捕虫网、放大镜、望远镜和装昆虫的小瓶子,装备颇为专业。“你们仔细看,如果发现昆虫,就来问我的名字。”带队专家、上师大研究生王丹说。“树上有只蝉!”一名孩子嚷着。“那是蝉蜕。”说着,王丹粘下蝉蜕,装在小瓶里给大家观察。不一会儿,孩子们就发现了食蚜蝇、青凤蝶、菜粉蝶等不少昆虫。

在鸟类组,10时许小朋友们已经发现了七八种鸟类,比如珠颈斑鸠、乌鸫、白鹡鸰等。

带队专家何鑫说,正常情况下,这个季节应能看到30多种鸟。“之前来踩点时,还看到过罕见的中杜鹃,这是本市过境旅鸟,在海边出现概率较高。以前还看到过一些华东罕见的鸟,比如黑海番鸭、红翅凤头鹑等。如果幸运的话,小朋友们今天可能会遇上。”而在大草坪上,一些滨江森林公园野放的獐子在丛林中穿梭,引起了众人阵阵惊呼。

生物专家表示,滨江森林公园远离市区,人迹稀少,生物多样性非常丰富。此次活动邀

请了近20位知名专家带队,包括华东师范大学鸟类、植物及浮游生物专家团队,上海师范大学昆虫专家团队等,还有10余名自然导赏专业志愿者现场辅助指导。

主办方表示,生物限时寻是指在一个短的时间内,由专家学者带领公众,在一个特定的区域,进行生物的物种普查活动。学者专家将带领公众走进自然环境或公园,辨识并记录发现的物种数量和种群大小。自2009年起,上海已开展了七届活动。本报记者 金旻矣

## 上海口岸10月1日起实行新政

# 外国旅游团乘邮轮由沪入境15天免签

本报讯(记者 江跃中 通讯员 王蒙)据上海边检总站昨天介绍,经国务院批准,自2016年10月1日起,在上海实行外国旅游团乘坐邮轮入境15天免签政策。外国旅游团(2人及以上)可由我境内合法注册的旅行社组织、接待并负责安排从上海邮轮口岸免办签证整团入境,停留时间不超过15天(从入境次日起算),活动范围限定在沿海省份和北京市,即:上

海市、辽宁省、河北省、天津市、山东省、江苏省、浙江省、福建省、广东省、广西壮族自治区、海南省内的邮轮靠泊港口所在的城市,及其周边省内城市行政区域内和北京市。

近年来,上海邮轮经济发展迅猛,据统计,2015年乘坐邮轮从上海口岸入境的旅客达162.4万人次,同比增加35.5%,但外国旅客仅为6.9万余人次,乘邮轮入境外国旅客数量占

比不高的一个重要原因,就是外国人需提前办妥有效中国签证,而登陆观光旅游的时间又很短,“性价比”不高。新政策实行后,外国人持有效国际旅行证件随邮轮来沪,由我国境内合法注册的旅行社组织、接待并经边检机关查验准许后,可从上海港国际客运中心、吴淞口国际邮轮港口免办签证整团入境,在中国境内停留15天,直至本航次邮轮出境。

## 本月沪牌成交价最低86500元

本报讯(记者 张钰芸)9月份车牌拍卖今天上午10:30举行。本月沪牌最低成交价86500元,比上月低了400元,平均成交价86523元,比上月低了423元。

今天是沪牌新政实施后的第三次拍卖,其影响力开始显现。本月车牌拍卖个人额度为12889辆,比上月增加1340辆,投放量为今年以来最多的一次,但投标人数却比上月减少了21644人,为229544人,使得中标率提高到了5.6%。业内人士分析认为,不满足新政条件的投标者“存量”正在减少,并将逐步“退出”拍卖。

值得注意的是,由于国庆放假7天,为了保证拍卖成交的市民可以顺利结算,9月非营业性客车额度拍卖成交结算日期调整为9月25日到30日以及10月8日,除了现场支付结算,市民还可以在网上进行支付结算。

## 《走进人大》电视专题节目开播

本报讯(通讯员 陆拯 宗原)为进一步推进人大履职的公开透明,展示人大代表风采,营造全社会知法、守法、敬法的氛围,努力建设法治上海,自今年9月25日起,电视专题节目《走进人大》将在上海法治天地频道21点35分黄金时段全新播出。

该节目由市人大常委会研究室与上海电视台、法治天地频道共同推出,市人大常委会主任殷一璀担任总顾问,每两周播出一期。节目将全面、深入、权威地展现本市各级人大履职情况和代表风采,设有“人大动态”“审议实况”“焦点对话”“人大公众号”“代表朋友圈”“人大Q&A”等板块,用电视画面将人大履行立法、监督、人事任免、重大事项决定等重要职权全方位地展现给观众。

## 藏族服饰文化展今起开幕

由上海纺织博物馆和迪庆州博物馆联合举办的“绚彩中华—中国香格里拉藏族服饰文化展”今天上午在上海纺织博物馆拉开帷幕。本次展览分为五个单元,以迪庆藏族传统服饰文化为主,并结合人文自然资源,辅以多媒体手段,展示了迪庆地域色彩绚丽,风格独特的民族特色文化。该展览即日起至11月20日结束,免费对市民观众开放。

杨建正 摄影报道



## 残障孩子学前设准“起跑线”

### 上海成立全国首家特殊学生教育评估中心

本报讯(记者 陆梓华)今后,本市残障孩子的教育将获得更科学“导航”,他们将在入学前接受统一评估,获得更有针对性的教育方案。作为本市深化医教结合的举措,全国首家特殊学生教育评估中心——上海市特殊学生教育评估中心昨日在沪成立。

“一个8岁的孩子,可能各项能力指标只达到了两三岁的水平,那就要将起点定在

这个年龄,才能帮助这个孩子更好地发展。”评估中心主任、浦东新区特教学校校长周美琴介绍,该评估中心由市教委和浦东新区教育局共建,是特殊学生教育评估的专业服务及协调机构。本市目前在校特殊学生8463名,自2012年开始每年为新入学的特殊儿童开展入学评估,但缺乏统一标准,并侧重于健康评估,教学评估比例较小。评估中心成立后,将通过教

育和医学评估,对特殊学生的发展状况作精准的分析,据此制定和实施个别化教育计划。

周美琴介绍,评估中心计划于2017年底前推出针对特殊学生的评估量表,涵盖感知、运动、认知、语言与沟通、社会适应等五大领域。评估中心聘请沪上18位特教领域及医学领域有影响力的听障、视障、智障等教育专家和遗传代谢、听力、神经、眼科、发育行为、儿科及儿童保健等不同学科的专家,参与特殊学生评估、指导服务、开发研究等工作。

目前,评估中心会在每年新生入学后,会对各校新生评估情况进行抽查,新生错过了入学评估时间,开学后也会由评估中心补评估。

本报讯(记者 鲁哲)今年仅有66%的企业招聘应届生,本科毕业生起薪平均水平4422元,其中一线城市本科生平均起薪4634元,二线城市3642元。昨天中智咨询调研中心发布了最新的人力资本调研成果。

### 今年企业调薪更加谨慎

中智咨询调研中心调查了2000多家企业后发现,从不同城市调薪幅度来看,今年整体调薪较去年相比有较大下降。一线城市今年调薪幅度为6.8%,二线城市为7.2%,而去年一线城市为7.8%,二线城市为9.0%。

分析其原因主要是,在经济下行的大环境下,企业利润空间缩小,且受到前几年人工成本迅速上涨的压力,企业调薪更加谨慎。

### 互联网企业占据调薪榜首

从不同性质企业调薪幅度来看,民营企

业调薪幅度以9.0%依然领跑,国有企业去年开始进入低增长的行列,今年不少企业仍处于“冻薪”状态,已调薪的企业调薪幅度也只有6.5%。而外资在华企业以制造业和贸易型企业为主,调薪较去年也有较大降幅。调查显示,外资企业中欧美企业去年调薪幅度为7.8%,今年降到6.2%;日资企业降幅更大,去年调薪幅度为9.0%,今年降到了6.7%。

企业预计业绩(营业收入)增长率与调薪率正相关。在业绩预期良好的情况下,企业依然会选择较高的调薪预算来吸引与激励人才。从行业调薪趋势来看,互联网虽然今年仍以

9.2%的比例占据调薪榜首,但和去年的11.2%的调薪率相比,下降了2个百分点。传统行业中,医药行业调薪率依旧抢眼。房地产行业一反低迷,今年调薪率达到了8.8%,去年是7.4%。与此相反,制造业仍旧面临严重问题,更多企业在调薪方面趋于保守,调薪率垫底。

### 仅有66%的企业招聘应届生

今年仅有66%的企业招聘应届生,这一比例比去年有所下降。相比以往,有应届生招聘需求的欧美外资企业减少。今年年初人社部表示:“2016年高校毕业生达765万人,较

上一年度又增加了16万人,应届生就业压力依然存在”。中智调研比较高校毕业生增长率发现,毕业生人数增长的速度有放缓趋势,且2015年起应届生人数与新增城镇就业人口的比例首次出现下滑,宏观角度的供给和需求的这两个数据预示:未来企业能够接受就业应届生的数量以及对应届生招聘的现实需求将有一定程度的下降。

今年本科毕业生起薪平均水平4422元,其中一线城市本科生平均起薪4634元,二线城市3642元,今年应届生整体较去年增幅在5%左右,较前几年增幅有所减缓。

## 今年哪些公司涨薪多? 调查显示互联网房地产领先,制造业垫底

# 一线城市本科生平均起薪4634元